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Hola!!!

El area de Matematica te da la Bienvenida a la Escuela del
Magisterio.
Es un orgullo para nosotros que nos acompanes en nuestra
querida institucion.

Para hacer que tu primer aino sea mas liviano, es que hemos
preparado este cuadernillo de nivelacion para que desarrolles y
lo tengas terminado para el primer dia de clases. Es muy
importante que trabajes con él ya que esta basado en los
conocimientos que necesitas tener para este primer ano.
Esta relacionado con los contenidos que fueron propuestos por
el diseno curricular de la provincia.

Confiamos en tu capacidad y tu voluntad para resolver estas

actividades.

iExitos en esta nueva etapa!



Numeros Naturales. Operaciones.
1) Resolver los siguientes calculos combinados.

a) 17.9—-(161:7—-3):5.4= b) 120: (9+7.3)+232:8+35=

) (3+24:3).14—23.6= d) 19— (168:4—2):4+42:3.2 =

Propiedad distributiva

La multiplicacidn es distributiva respecto de la adicién y sustraccién a derecha e izquierda.

A N Pl e
5.(2+4)=5.2+5.4 (7-3).2 =7.2-3.2
5. 6 = 10 + 20 4 2= 14 - 6
30 = 30 8 = 8
La divisidn es distributiva respecto de la adicidn y sustraccion solo a izquierda.
T AT :
(40 +20):4 = 40:4 + 20:4 24 (442) = 24:4 +24:2
60 :4= 10 4+ 5 24: 6 = 6 + 12
15 = 15 4 = 18

2) Resolver aplicando propiedad distributiva y verificar el resultado.
a) (19+17).3= b) 14.(15-8) =
c) (63+98):7= d (124—-72+92):4 =

3) Plantear el calculo y resolver aplicando propiedad distributiva.

a) Una habitacion tiene una altura de 3 m y dos paredes iguales de 6 my 9 m de largo. ¢ Cual
es la superficie total de las paredes de la habitacién?

b) Eduardo gana $ 3.700 por mes y gasta $ 35.200 por afio, ¢,cuanto logra ahorrar en tres
ahos?

4) Descomponer en potencias de 10 los siguientes nimeros:
a) 23.050= b) 81.500.900=



5) Plantear y resolver:
a) Para un festival, se alquilaron 1.080 sillas para distribuir en filas con la misma cantidad de
asientos cada una. Si la menor cantidad de filas que se puede colocar es 14 y la mayor es
22, ¢cuales son las posibles distribuciones?

b) Alicia compro latas de sardinas de $ 9, latas de tomates de $ 8 y latas de duraznos de $ 12.
Comprdé nueve latas en total y por lo menos una lata de cada producto. Si gasto $ 91,
¢cuantas latas de cada producto compré?

6) Resolver los calculos combinados.
a) 17 +148:4 —49 = b) 8.42-19.7+73 =

c) 138:6+(60:5—-1).7—-264:3 = d (112:7+9):5+152:(14:2+1) =

Potenciacion

& k& N
La potenciacién expresa una multiplicacién de faclores iguales, y el resultado es una potencia.
— n—> exponente o0 _
a.a.a.a....a= 38 a =1
N veces base

5.5=5'=25 7.7.7=7*=343 2.2.2.2=2"=16 3.3.3.3.3=3"=243

Un nimero se denomina cuadrado perfecto cuando es igual a otro elevado al cuadrado.
§=3° 49 = 7° 100 =10 — 9,49y 100 son cuadradcs perfectos.

Un niimero se denomina cubo perfecto cuando es igual a otro elevado al cubo.
27 = 3° 64 =4° 125="5" — 27,64y 125 son cubos perfectes.

oo 3 N

Producto de potencias de igual base gt aM=gatt® 3. P =333
Cociente de potencias de igual bage g% g% =a"" ™ a4t =d""t =48
Potencia de ctra potencia @)yr=a"m (2P =25%=2%
Distributiva respecto de la multiplicacién (a.by=a".b" (9.6=9".¢
Distributiva respecto de la divisién (a:b)*=a":o" (8:2°=8:2°
La potenciacién NO es distributiva respecto de la adicién y de la sustraccién.
a) (4+3) = & + 3 b) 52 = 5 - 2°
78 = 1649 3P = 125 -8
49 = 25 27 = 117




7) Resolver aplicando las propiedades de la potenciacion.

a) 3*.3= b) 56:5%= C) 4.4% =

d) 6%.6°: 67" = e) (2.3)°= f) (20:4)%=

g) (2)*: 2°= hy (7.7%):73 = ) (32.3%)3:(3%)6 =
Radicacion

Sfckiod
Oy

i

La radicacién se define como: ™% =%z = b sise cumplequeb® = a
1radica1-’7| i\base

V36 = 6 porque 6 = 36 /125 = 5 porque 5° = 125 431 = 3 porque 3*= 81

8) Calcular las siguientes raices.

a) V64 = b) V64 = c) V8= d) V196 =
e) VY32 = f) 11000 = g) V400 = h) V625 =
i)
9) Resolver:
a) V8.5 +32 = b) V72 +3.5 = c) V122 +52 =
d) V102 +52 = e) V112 -5.23 = f) V63 +72—-32=

e Es distributiva con respecto a la multiplicaciéon y division.
Ej.V16.9 =v16.4/9 ; V64:8=364: 8
e Raiz de unaraiz.
Ej.: vV64 = *V64 = V64 =
e NO ES DISTRIBUTIVA CON RESPECTO A LA SUMAY A LA RESTA

10)Resolver los siguientes célculos combinados:

a) (142)3:94+(2.4—2):3+V15:3+22=

b) vV20.2+32423-20:5.3+V52+2=

c) (28:4+3):5+ (7—4)>+V82:4+32=

d) 17—(7.3—-1):V100+25:23 + (12: 3+ 1)%? =

Lenguaje coloquial y simbdélico

El lenguaje coloquial es el que se utiliza en la vida cotidiana, y el lenguaje simbélico es el que
utiliza la Matematica. Estd compuesto por nimeros, letras y simbolos. Las letras representan
nameros cuyo valor se desconoce,

Lenguaje coloquial Lenguaje simbdlico
El doble de un nmero — 2r
La tercera parte de un nimero — m:3
El consecutivo o siguiente de un nimero — t+1
El anterior de un ndmero — n-1

\




11)Expresar en lenguaje simbdlico.
a) La suma entre ochoy doce esveinte: ........ccoovviiiiiiiiiiiiiiieee,
b) Nueve es menor quUe treCe: .......ovviiiiiiiiiieeeceeee,
c) El doble de quince es treinta: ............cccvveiiiiiiiieiieennn,
d) La diferencia entre catorce y seis es 0ocho: ...........c.ccoviiiiiiiiiiiiienn,
e) La cuarta parte de cien es veintiCinCo: .........c.cooeviiiiiiiiiiiiieieaeanns
f) El producto entre seis y siete es cuarenta y doS: ..........ccoeveiuiiiiiiiiininiianenn.
g) El cociente entre doscientos y cuarenta €S CINCO: .......ouvuerereieieiiiiieiaaeeennns

12)Traducir al lenguaje simbdlico y resolver.
a) La diferencia entre quince y siete:

b) El producto entre ocho y catorce:
c) La cuarta parte de ciento treinta y dos:
d) El quintuple de veintinueve:

Ecuaciones
y N\
Una ecuacién es una igualdad en 1a que hay por lo menos una letra (incognita) que representa

un numero desconocido. _
Resolver una ecuacién es encontrar el valor de la incégnita que verifica la igualdad.

3x—1=5 »x=2 porque 3.2-1=5

Ejemplos de cdmo se resuelve una ecuacion:

a) x+7=18 b) 3x=24 ¢) x—-9=3 d x:2=8
X4+7—-7=18-7 3x:3=24:3 X—94+9=319 X:2.2=8.2
x=11 XxX=8 x=12 X =16
L ol ol l
11+7=18 3.8=24 12 —-9=3 16:2=28

13)Resolver las siguientes ecuaciones.
a) 2x+3=9 C) X+4x=7+13

b) 3x-5=10 d 2+7x-3x=18

14)Plantear la ecuacion y resolver.

a) Si al doble de un numero se le resta el cuadrado de tres, se obtiene la mitad de cincuenta.
¢,De qué numero se trata?

b) Si a la tercera parte del dinero que tengo le sumo el cuadruple de seis, obtengo el cuadrado

de diez. ¢ Cuanto dinero tengo?



15)Resolver cada una de las siguientes ecuaciones.

a)x?—1=8 b) x*:8+1=33 c) 2x3+1=55 d (x+1)° =64
e)Vx—3=4 f) 3.Yx=6 g) Vx+2 =3 hy Vx—4 —1=4

16)Hallar el valor de x.
a) 7x—8+2x=4x+17

b) 21 +10x — 19 = 7x + 30 — 4x

17)Resolver las siguientes ecuaciones.
a) x3+6=170 c) 3x* =243 e) 2x*2—-5=13

b) Vvx —2=7 d Vx +1=4 f) Vx+4 =7

Multiplos y Divisores

\

e Los miltiplos de un nimero se obtienen multiplicando dicho nimero por cualquier otro
numero natural.

a) 4.5 = 20, entonces, 20 es mltiplo de 4y de 5. b) 9.3 = 27, entonces, 27 es multiplo de 3y de 9.

El 0 es mtltiplo de todos los ntmeros.

¢ Un divisor es un nimero gue divide exactamente a otro.
a) 6 es divisor de 18, porque 18 : 6 = 3. Por lo tanto, 18 es divisible por 6 y por 3.
b) 7 es divisor de 35, porque 35 : 7 = 5. Por Jo tanto, 35 es divisible por 7 y por 5.

Fl1 1 es divisor de todos los nimeros.




18)Escribir todos los nimeros que cumplen con cada una de las siguientes condiciones:

a) Divisores de 24 = b) Multiplos impares de 11 hasta 150 =
c) Mudltiplos de 6 entre 50y 100 = d) Multiplos de 9 entre 100y 200 =
e) Divisores de 60 mayores que 10 = f) Divisores pares de 200 =

19)Completar las siguientes frases:

a) Si40 es multiplo de 8, entonces, 8€s.........ccoovviiiiiiiinnn.n. de 40.

b) Si 9 es divisor de 36, entonces, 36 €S .........ccooiiiiiiiiiiiiinnnn.. de 9.

c) Si30=2.15;entonces, 2y 15S0N......ccceiviiiiiiiiiiiiiiiinn. de 30.

d) Si100=25.4;entonces, 100 €S.......ccevviiiiiiiiiiiiiiiiinne, de 4 y de 25.
e) Si 20 es divisible por 4; entonces, 4 €S.........ccccoiiiiiiiiiinnn, de 20.

20)Marcar con una X los niimeros que estan correctamente factorizados. Los que estan mal
factorizados corregirlos.

a) 12=4.3 . b) 15=3.5 . c) 16=2.2.4
d 36=2.3.2.3 e) 42=7.6 . f) 45=15.3
g) 50=2.5.5 . h) 80=2.2.2.10 ) 90=9.2.5
j) k)
21)Calcular el MCM de los siguientes ndmeros:
a) 18y 24 b) 30y 45 c) 12,20y45 d) 25,35y40
22)Calcular el DCM de los siguientes nameros:
a) 24y 72 b) 36y 60 c) 16,20y 28 d) 30,45y 75

23)Calcular el nimero que corresponde a cada factorizaciéon y calcular el MCM y DCM
a) 22.5.7 = b) 23.32.5= c) 52.2.11 =

24)Factorizar los siguientes numeros y calcular el MCM y DCM: 252; 264; 540 y 588



Geometria:

Angulos

Un angulo es la regién del plano delimitada por dos semirrectas con origen en comun.

I

/ abc El planc queda dividido en dos &ngulos: uno
céncavo y el otro convexe,
Un angulo es céneavo cuando suamplitud es
mayor a 180° y menor a 360°, 51 no es convexo.
A
abc
{concavo)

Los angulos convexos se clasifican segin su amplitud.

Amplitud Clasificacién

a =0 nulo
0° < @ < 90° agudo

& = 90° recto
90° < & < 180° |  obtuso

a = 180° lano

& = 360° de un giro

25)Nombrar y clasificar los angulos de la siguiente figura.

(o]

P s

26)Clasificar los siguientes angulos.

a) tom: b) sob:
C) pop: d) bor:
e) mor: f) ros:

En el sistema sexagesimal, un giro completo corresponde a una amplitud de 360°,
Cada grado se divide en 60 minutos () y cada minuto en 60 segundos ).

1° =60 1'=60" 1° =3 500"

Para operar con angulos, se procede seglin los ejemplos:

29° 45" 38" 74 17° 49 28"
+ 12 56 17" 377 A g3 x 7
30° 38 26 - S & L1197, 343198
, 710,139 _ 81" 12° 43 3¢ q Eeis
e Il
@l &
120 172 24 15| s
2 gagn @ GD
& o




27)Resolver las siguientes operaciones.
a) 37°54'18" + 52°38'42" + 19°51'33" =

c) 113°25'13" —59°38'42" =

e Dos angulos son complementarios cuando la suma de sus amplitudes es igual a 90°.

. a es el complemento de B

a+ ﬁ = 90° i y é son complementarios
_ —_
™ ﬁ es el complemento de a

¢ Dos dngulos son suplementarios cuando la suma de sus amplitudes es igual a 180°.

A A aA n . aeselsuplemento de d
a + B = 180° >« y B son suplementanos S A N
B es el suplemento de a

28)Calcular el angulo pedido en cada caso.
a) El complemento del triple de 19°38'53".

b) El suplemento de la mitad de 253°17'46".

c) El doble del complemento de 48°53'29".

d) La quinta parte del suplemento de 63°41'35".

o

» Dos angulos son adyacentes cuando tienen  ® Dos 4ngulos son opuestos por el vértice

un lado en comun, y los otros dos lados son cuendo sus lados son semirrectas opuestas.
semirrectas opuestas.

Los angulos adyacentes son suplementarios. Los éngulos opuestos por el vértice son iguales.

>

A A
oy 3 son adyacentes. ay B son opuestos por el vértice.

29)Hallar la amplitud de @ en cada una de las figuras.

10



30)Observar la figura y clasificar los siguientes angulos.

G d <
a) bod: b) gdc:
c) féb: d) abc: (
e) doe: f) ogf:
- b
Q) eca: h) cbc:
a g f
Triangulos
Un tridngulo es un poligono de tres lados.
® Lasuma de sus angulos interiores es 180°. e
m// \
8+ + 8§ = 180° N
¢ Cada angulo interior es adyacente con el exterior.
B+a=R+B=8+9=1s0 e
® Lasuma de sus angulos exteriores es 360°. 7 w
Y
a+ B+ =360° RS

Los tridngulos se clasifican segtin 1a longitud de sus lados o la amplitud de sus angulos.

Seglin _nEscaleno: los tres lados tienen distinta longitud.
sus
lados / ™ Isésceles: tiene por lo menos dos lados iguales. — Equilatero: los tres lados son lpuales.

_»Recténgulo: tiene un angulo recto.

sus Acutangulo: los tres angulos son agudos
angulos/ " Oblicudngulo: no tiene angulos rectos. 8 &1 sHcos.

Obtuséngulo: tiene un angulo obtuso.

31)Calcular la amplitud de los angulos interiores desconocidos de cada triangulo.

S,
R
6 = 58037'4’3" L\,%>’ b qg = 56031'27n ~
2) {s =67724'45" [P t )9 B
O'/»‘

32)Plantear y resolver:
a) El perimetro de un rectangulo es 8,2 dm. Si la base mide 0,023 dam ¢ Cuéal es la longitud de

la altura?

b) Se quiere rodear el espesor de una puerta con una cinta repelente de insectos, la puerta
mide 208 cm de alto y 0,082 dam de ancho. Si el rollo de cinta tiene 13 dm de largo,
¢cuantos rollos se deben comprar?

11



c) Siun automdvil recorre 20 km en 10 minutos, ¢ cuantos kilbmetros recorre en una hora y
media?

Superficie del trianqulo vy de los cuadrilateros

~
Tridngulo Cuadrado Rectangulo Paralelogramo ~ Rombo Romboide Trapecio
1 I B

; I 1

b . / 'd -t

b ! I d,id,

| e )
T b b b ' '

b.h 2 b.h d, .4,
2 2

33)Plantear y resolver:
La base menor de un trapecio mide 0,04 m; la base media 0,7 dm; y la altura 1,8 dm. ¢ Cual

es su superficie?

34)Plantear la ecuacion y calcular la superficie de cada figura.

a) Perimetro: 26 cm

X+3 cm
b) Perimetro: 6 dm

3x+4 cm
2x+1 cm

3x-1cm

Fracciones:

Una fracci6n es una manera de expresar un niimero racional y representa una parte de un entero.
Numerador — _zf\_ — Cantidad de partes iguales que se toman del entero
Denominador — B — Cantidad de partes iguales en que se divide al entero

Las fracciones propias representan una parte menor a un entero: las impropias, una parte
mayor a un entero; y las aparentes, niimeros enteros.

ool

(UaIEN]
Il
[
(O[N]
—
N

Para representar una fraccién en la recta numérica, se divide la unidad en la misma cantidad de
partes que el denominador de la fraccién.
4 0 1

1
i

[GSIRN]

~J
RNIFY
([
[N
W=

W~

12



35)O0bservar las figuras y escribir la fraccion que representa la parte de color en cada caso:

) b) c) d) e)

a

) a) h) i)

S

37) Completar el entero.
1 2 2
D5 b 5 93

38)Representar las siguientes fracciones en la recta numérica.

5 7
a) 8 > ©) 4 >
2
- ~ d - Ny
b) 11 - ) -
TN

Las fracciones equivalentes representan la misma parte de un entero.

N T | 3
BN | :ii-z2-4
____ EENEEREREY

Para obtener una fraccidn equivalente, se multiplica o divide el numerador y el denominador de
una fraccién por un mismo nimero distinto de 0.

5 :
5. 5 5 1S 0~ 40:8 5 40
Una fraccion es irreducible cuando no existe ningin niimero natural, distinto de 1, por el cual se
pueden dividir el numerador y el denominador de la fraccién. Por ejemplo: 2, 5 o 7,
Simplificar una fraccién es hallar su equivalente irreducible. > 124

39)Encontrar entre las siguientes fracciones, las equivalentes.

3 b 22 5 q 35 2 s 28
) 3 ) 5 °) 3 ) 78 ®) 3 ) o2
45 5 4 16 7 12
9 7 N3 ) 3 ) 22 9 3 D %o

13
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Una expresién decimal es otra manera de expresar un nimeto racional. Se obtiene realizando la

division entre el numerador y el denominador de una fraccion.

e En algunas de estas divisiones, se obtiene una expresién con una cantidad finita de cifras
decimales que se denominan expresiones decimales finitas.

o)%=1:5:0,2 =7 :100 = 0,07 )9 _9.4=22

b) L. :

) 100 ’ 4

e En otras, se obtiene una expresion decimal con una cantidad infinita de cifras decimales
repetidas que se denominan expresiones decimales infinitas periddicas.

o)%:1:3:0,333_..:0,'3‘ b) %:13:9:1,444...:1,& <) %:5:11:0,4545...:0,?5

Toda fraccion cuyo denominador es la unidad seguida de ceros es una fraccién decimal, y su
expresion decimal es finita.

7 _ 18 _ _ 239
10 = 0,7, 100 = 0,18, 1000 = 0,003 0 55 = 239

Para que una fraccién tenga una fraccion decimal equivalente, en el factoreo de su denominador,
solo debe haber como factores primos 2 0 5.

7 _ 7.5 _ 35 _ 4 _ 4.2 _ 8 _
o) f-f2=0=3 Bi=1F=15=08 0

Por ejemplo:

2
3.5 _ 75 _ 75

3 3.0 _ =
4~ 2252 100

40)Hallar la fraccion irreducible de cada expresion decimal.

a) 0,6= b) 1,8= c) 0,04= d) 3,5=
e) 2,25= f) 0,008= g) 1,85= h) 0,075=

41)Hallar la expresion decimal de cada fraccion a partir de la fraccion decimal equivalente.

9 6 7 3
a)z— b)g— C)Z— d)§=

42)Representar en la recta numérica: 1,7 ; 29 ; 1,3 ; 03

v

e DPara sumar o restar fracciones, se buscan fracciones equivalentes de igual denominador y
luego se suman los numeradores.

Q)__|_ +_ l+i+i 1_9—1l b)g_l_l:i_ﬁ_i:17

3 12 12~ T12 5 10 420 20 20 20
¢ Para multiplicar fracciones, se multiplican los numeradores A C_A.C
y denominadores entre si. Antes de multiplicar, es conveniente simplificar. B D B.D

3_8.3_ 724 | 7 3_7.3_21
o) 8 bt 151 % c)

w\i o~

B.C
) 5., 51_51_5 929 1B )3.5_39_39_2
0)3'4 3 4°-3.4 12 b) 2 25 =5 =7 C)4'9‘4'5‘4_.5‘%

14



43)Resolver las siguientes sumas y restas.
a) s4+2-3= p2-I4—= g B_3233- g 1343123
2 6 8 4 6

44)Resolver las siguientes multiplicaciones y divisiones simplificando previamente cuando sea
posible.

5 15 12 10
a) 18 L T = b) —_— 9 = C) —_— . — =
24 8 5 9
6 12 10 5 16 10 3
—_ . — = e) — - 14 = —_— . — ==
d) 25 5 ) 21 6 ) 15 9 8

45)Resolver las siguientes operaciones combinadas.

1 12. — E.E—l: E' —E =
) g5 4= o) 5% 7% C)s'(1 9)_
4 4 3 3 .7 3 L1z, 3 1 _
9375 37 o (5+3) 1= D6 Han’s
46)Resolver.
a) 2.0,2 = b) 0,1— 0,05 = c) 0,08: 2=
d 1,7-12= e) 1,2: 3= f) 0,1.04=
47)Resolver de manera decimal.
7 37 3 2
a) Z+2’86_5_ b) 1;—0,48+2—5—
1 6

15



48)Plantear y resolver.

a) Tres amigos compran un regalo de $ 103,25 ; si uno aporta $ 23,85 y otro el doble de esa

cantidad, ¢ Cuanto aporto el tercero?

b) Un tanque de combustible tiene una capacidad de 54 litros. Si el litro de combustible cuesta

$ 9,38 ; ¢ Cuanto cuesta cargar un cuarto de tanque?

49)Escribir la fraccion irreducible que representa cada porcentaje.
a) 5% b) 18% c) 50% d) 90%

50)Calcular los siguientes porcentajes:
a) El 6% de 200= b) EI 15% de 180= c) El22% de 250=

51)Calcular y responder.
Un lavarropas tiene un precio de $ 4.800 y las opciones de pago son:
e En efectivo, un 5% de descuento.
e Con tarjeta de crédito, un recargo del 3%.
e En 12 cuotas, un recargo del 15%.
a) ¢Cuanto dinero se ahorra pagando en efectivo?
b) ¢ Cual es el precio con tarjeta de crédito?
c) ¢Cual es el precio si lo compra en cuotas?

¢, Cudl es el precio de cada cuota?
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